

云南农业大学 社会服务工作 简报

2023 年第 12 期（总第 390 期）

定点帮扶工作领导小组办公室

2023 年 05 月 15 日

学校召开农民院士科技服务站工作推进会

为充分发挥科协、高校服务地方经济社会发展职能，弘扬“时代楷模”朱有勇院士“科学研究敢于顶天，社会服务甘于立地”的精神，5月5日，学校在耕读楼301会议室举行农民院士科技服务站工作推进会，副校长朱书生出席，各服务站站长、社会服务处相关工作人员参会。



会上，2022 年度农民院士科技服务站站长进行了工作汇报。国内合作与社会服务处副处长张天顺介绍了农民院士科技服务站建设情况。与会的各位站长进行了座谈交流。国内合作与社会服务处处长朱仁俊对服务站建设工作提出了“三个结合、三个建议”的要求。

朱书生指出，农民院士科技服务站的建设是发扬院士精神，打通农业农村生产实践中科技服务“最后一公里”的重要举措。朱书生强调，一定要认真学习习近平总书记给中国农业大学科技小院的学生的回信精神，努力争取当地政府、科协、企业的支持，围绕当地主要产业，按照“政、产、商、学、研、用”一体的目标来打造服务站，加快工作推进落实，加大总结宣传力度，把服务站建设成为农大科技成果转化的中心，为当地解决问题，为农民带去实惠。

学校于今年 2 月发布《关于开展 2023 年度农民院士科技服务站申报工作的通知》，组织学校和西南林业大学教师积极申报，共收到《申请表》46 份。根据《申报工作的通知》和《关于印发农民院士科技服务站管理办法的通知》（云科协联〔2022〕21 号）相关规定，经自主申报、基层推荐、专家评审、结果公示，并经农民院士科技服务站管理委员会审定，遴选出 2022 年度农民院士科技服务站 5 个，2023 年度农民院士科技服务站 15 个。

李永和校长带队赴楚雄为有机农业研究院揭牌

5月8日下午，云南农业大学楚雄有机农业研究院揭牌仪式在楚雄州现代农业示范区建设服务中心举行。楚雄州委书记刘勇，州委副书记、州长张文旺，校长李永和，副校长李宏共同为云南农业大学楚雄有机农业研究院揭牌。楚雄州委副书记、州委政法委书记崔同富，州委常委、州委秘书长周志远，副州长李勇，以及学校相关部门、学院负责人参加揭牌仪式。



刘勇在致辞中指出，云南农业大学教学培训实力雄厚，科研成果丰硕，在推进农业绿色、生态、可持续发展中积累了大量经验，为全省经济社会发展提供了坚实的人才支撑和智力保障。楚雄是云南省的

农业大州，有“中国冬早蔬菜之乡”“中国核桃之乡”“中国彝药之乡”“世界野生菌王国”的美誉，发展现代农业未来可期。真诚希望云南农业大学一如既往地关心支持帮助楚雄，在科研攻关、人才培养等方面通力合作，全力支持研究院建设，推动楚雄州农业现代化水平迈上新台阶。



李永和在致辞中说，楚雄州光热资源良好，立体气候明显，生态资源丰富，发展有机农业优势显著。云南农业大学楚雄有机农业研究院的揭牌标志着双方合作开启了新篇章。学校将按照“优势互补、互利互惠、真诚合作、讲求实效、共谋发展”的原则，聚焦楚雄粮食、肉牛、果蔬、核桃、食用菌等产业开展全方位、深层次的合作，对有机农业领域的核心技术、关键技术、共性技术开展研发，加快科研成果转化步伐，增强自主创新能力，不断开创州校合作新局面。



揭牌仪式后，与会人员参观了云南农业大学楚雄有机农业研究院，并调研了规划建设中的木兰村高原粳稻育种创新中心。

浇灌心之花 护航中高考

近日，为了切实推进“县中帮扶”工作，针对中学生即将面临中、高考的实际情况，学校组织心理健康专家赴弥勒市第二中学、开远市第四中学，为两所中学的700余名毕业班学生开展考前心理健康团体辅导，营造积极健康、乐观向上的学习氛围，为中高考考生“打气加油”。



学校心理健康教育与咨询中心专职副主任罗晓云老师针对两所中学的学生、场地等实际情况，为两所中学的毕业生带来精彩纷呈、能量满满的心理健康讲座。



在弥勒市第二中学，师生们在户外通过“手指操”“大风吹”等一系列循序渐进的团辅活动，带领同学们认清压力、调节心态；通过才艺比拼，激发同学们勇于拼搏的昂扬斗志，提升决战中高考的信心。高三学生陈劲祥用一首彝族民歌《不要怕》把讲座气氛推上了高潮。



在开远市第四中学，通过生动活泼的案例和团辅活动讲授调节压力、情绪的知识，并通过才艺展示鼓励毕业生们克服畏难情绪，挑战高考、成就自我。

同学们从一开始的拘谨、局促到讲座结束的开怀大笑、踊跃参与，师生们共同见证了心理健康辅导对毕业生的积极影响，有效提升了同学们应对考前压力的心理健康水平。下一步，学校还将开展中学教师教学能力培训、体育特长生辅导、科普教育、图书阅览室建设、教学实践基地建设、劳动教育实践基地等活动把“县中帮扶”工作落实落细。

机电工程学院赴姚安开展劳动教育耕读教育活动

5月7日，为学习贯彻习近平总书记给中国农业大学科技小院的回信精神、习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作要求，机电工程学院组织师生前往楚雄州姚安县木署村开展劳动教育耕读教育暨党建带团建社会实践活动。



学院驻木署村第一书记张鸿富为同学们作驻村工作专题报告，介绍了木署村的基本情况、防止脱贫户返贫的有效措施、强村富民发展特色产业的先进案例、提升治理水平为民办事服务四方面内容。报告结束后，队员与同学们进行了座谈交流，驻村队员希望同学们能够好好学习、练好专业本领，将来投入到我国农业农村建设工作中，贡献青春的力量。报告结束后，活动小队在驻村队员引导下，参观了队员的工作和生活环境，了解我校与木署村结对帮扶的历史，参观了村容

村貌建设和养牛专业合作社的饲草加工基地。驻村工作队在学校支持下，广泛开展了种植业和畜牧业帮扶、开展农村厕所革命、农村生活垃圾和污水处理等新农村建设工作，经过两年的驻村工作，得到了学校和当地村民的广泛认可，村容村貌和村民生活水平得到了极大改善。同学们还在张老师和村书记指导下，走进农田、扬起锄头、参加了玉米播种劳动。



机电工程学院副书记李文峰在本次活动中为师生做“学习习近平总书记给中国农业大学科技小院学生的回信”专题报告，希望同学们能够通过此次活动认真体会习近平总书记回信中提到的“走进乡土中国深处，才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众”；希望同学们作为农业大学的学子，厚植爱农情怀，关心国家农业农村发展的现状和难题，理解建设农业强国的战略；希望同学们要有到农村自找苦吃的精神，认真学习农业工程技术的本领，将来无论走上什么样的岗位，都能够为中华民族的伟大复兴而贡献力量。



一丝一缕当思来之不易，一粥一饭恒念物力维艰。同学们在辛勤的汗水与劳动的快乐中学习到了实用的农业技能，收获到了书本之外的知识，并体会到了新时代下新农村的崭新面貌，领会了劳动的意义。同学们表示新时代的知识青年应该将所学知识运用到田间地头，让青春之花绽放在祖国最需要的地方。

送：校党委办公室（党委巡察办）、校长办公室、云南省高原特色农业产业研究院专家服务处

（共印 30 份）
